

謙卑的君王之子

馬太福音 17:22-27

莊劉真光 師母

前言

耶穌在山上變像時，從雲彩裏出來的聲音宣告祂是神的「獨生子」（17:5），然而當祂移向耶路撒冷，即將被殺害（16:21），祂真正的榮耀是被遮蓋起來的。所以馬太，馬可，路加三卷對觀福音書，都緊接著耶穌在山上變像的事件之後，就記載在山下的其餘 9 個門徒不能醫治害癩癩病的孩子之事件。而馬太福音特別引入了 17:20 來使門徒的「信心」成為關鍵點。

耶穌變像的榮耀與門徒的「信心小」形成一個張力，這乃是為要強調耶穌的無與倫比，特別是當祂更加靠近祂的受苦，死亡與復活。耶穌身為神獨一的兒子，祂擁有神的神性，祂就是神，卻存心順服祂父神的旨意，為我們成為贖價而死在十字架上，但祂將勝過死亡，從死裏復活。因此耶穌第二次預言祂的死與復活，接下來關於繳納殿稅的事件，顯明耶穌身為神的兒子雖免於繳殿稅，卻仍忠心的遵守猶太人律法的要求（出 30:11-16），為的是不叫猶太人因此跌倒。

I. 耶穌第二次預言祂的受難（17:22-23）

1. 耶穌預言祂的死與復活（17:22-23a）
2. 門徒的反應（17:23b）

II. 耶穌論繳殿稅（17:24-27）

1. 背景（17:24a）
2. 收殿稅之人與彼得的對話（17:24b-25a）
3. 耶穌與彼得的對話（17:25b-27）
 - A. 耶穌主動向彼得提出問題（17:25b）

- B. 彼得的回答（17:26a）
- C. 耶穌進一步的說明（17:26b-27）

III. 屬靈真理的原則

1. 基督論

- A. 耶穌是神獨一 / 獨特的兒子，祂就是神。祂掌管自然界，祂有能力供應門徒的需要。
- B. 神的旨意與計劃是要耶穌這位神的兒子，為我們的罪付出贖價而死，但祂必將從死裏復活。
- C. 耶穌雖是掌管自然界的神，卻是如此的謙卑，這為祂的跟隨者建立了謙卑的模式（太 11:28-30）。

2. 信徒因耶穌而成為神的兒女，成為神家中的人（弗 2:19）。

3. 基督徒為福音的緣故，理當甘願放棄自己的權益，免得叫人跌倒，為要與人同得這福音的好處（林前 8:13; 9:3-23）。

4. 神供應祂兒女的需要，我們應當倚靠並信靠神來供應我們的需要（太 6:11）。

討論問題：

1. 請討論我們應當如何效法耶穌的謙卑？
2. 請討論我們應當如何為福音的緣故向什麼樣的人就作什麼樣的人，為要與人同得這福音的好處？
3. 請省察並分享你是如何倚靠神並信靠神來供應你的需要。